

从军营到警营 他们信念不变

曾经,他们是祖国的盾牌,保家卫国;如今,他们是人民的卫士,服务百姓。从军营到警营,变化的是肩上的军衔,不变的是肩上的责任;变化的是身上的着装,不变的是心中的信念。他们脱下“橄榄绿”穿上“藏青蓝”,用一如既往的满腔热血,一心为民的坚定信念,为公安事业奋斗终生!

A



“亲人民警”王绍龙： 群众放心里，责任扛肩上

“王警官，今天又来给我们讲什么案例啊？”7月21日一大早，王绍龙又来到广厦社区的社区活动中心，最近天气热，平时爱坐在凉亭里纳凉的大爷大妈都挪到了室内活动室，王绍龙的反诈宣传也转移了“阵地”。

“李阿姨，张大哥，你们还有没有在炒股啊，最近股市有点热闹起来，诈骗分子就盯上了，前段时间阿拉宁波发生好几起利用所谓的炒股APP诈骗的案例了。我给你们具体讲讲……大家可都上点心，千万别上当哦！”

这是最近几个月王绍龙工作的一个重点，每天来到社区完成例行的安全巡逻检查、事项帮办反馈等工作后，就给辖区群众普及反诈知识。王绍龙就这样一遍又一遍不厌其烦地宣讲着案例，解答着各种法律咨询。今年以来，他管辖的辖区仅发生诈骗案件4起，在江北所有社区中，发案最少。

今年47岁的王绍龙是江北公安分局庄桥派出所社区民警。他曾是一名从军17年的老兵，2007年转业至庄桥派出所工作后，依然牢记自己“人民子弟兵”的身份践行初心。他还有着军人的神勇无畏，曾孤身一人与犯罪嫌疑人周旋一个小时，成功解救3名人质。从警13年，他获得了很多荣誉，收到感谢锦旗20多面、感谢信10余封，还获得了诸多外号：“王帮办”“治安能手”“拼命三郎”“亲人民警”……

王绍龙管辖的广厦怡庭社区是一个安置小区，人员多且流动性大。各种矛盾纠纷不断，他常常忙得脚不沾地。邻里之间起纠纷，上门调解；夫妻俩闹矛盾，上门说和；有人违规占用公共用地，上门说理……社区大大小小的事，总能见到王绍龙的身影，600余起矛盾纠纷都在他的耐心劝说下化解了。

2012年的一天，王绍龙在社区巡逻，广厦怡庭小区居民忻阿姨提出希望帮她老伴把新办的身份证领回来。从广厦怡庭到庄桥派出所，要坐半小时的公交车，而去程的公交站离小区有1公里，老人家来回一趟并不轻松。王绍龙第二天就把朱阿姨老伴的身份证送上了门，忻阿姨连声感谢。从那时起，王绍龙常常主动询问社区居民的困难之处，及时帮助他们解决。渐渐地，他成了社区居民口中的“亲人警察”。在广厦社区这个大家庭里，王绍龙的“亲人”遍布在每家每户。他对辖区的71幢房屋、280个墙门、2350户住户基本情况了然于心，对孩子、老人最为上心。

“并不是每一个岗位都能轰轰烈烈，并不是每项任务都要赴汤蹈火。更多的可能只是沉淀于家长里短的平凡，存在于街坊邻里的简单。”已两鬓斑白的王绍龙说，“做群众需要我们做的，即使是看起来最不起眼的小事，只要能让他们笑容重回脸上，这就是我们的价值所在。”

B

“业务尖兵”朱国治： 做好疫情防控，打击违法犯罪

“老朱，今天是建军节，最近你被评为全省优秀共产党员了，大家都在为你加油，你可要努力醒过来呀……”8月1日上午8点，朱国治的妻子邱婧准时来到浙江大学明州医院五病区床位前，一边和丈夫“聊天”，一边为他做按摩。此时，朱国治已病倒整整150天。

朱国治是海曙公安分局江夏派出所二级警长。虽说30多岁才从部队转业成为基层刑警，但“半路出家”的朱国治硬是凭借不服输的劲刻苦钻研，成为所里的业务尖兵。今年3月2日，刚破获一起系列盗窃案的朱国治回到家后，告诉妻子自己有些“头晕”，临睡前他又感到半身麻痹。当天夜里11点，他被送往医院抢救，随后陷入深度昏迷，经诊断为脑干出血。那一天，这位42岁的基层民警已在疫情防控一线连轴转了37天。

今年春节，朱国治本想好好给自己放个假的：年前他请了探亲假，带着妻子儿子一起回湖南老家过年。可看到疫情防控形势逐步升级，大年初一大早，他就收拾行李匆匆地往宁波赶。第二天，他便和同事们一起开启“抗疫模式”，对辖区进行全覆盖巡逻查访、值守社区小门等。

2月中旬，全市推广“甬行证”“甬行码”。为方便群众，江夏派出所主动为辖区所有老年人提供上门办证服务。朱国治负责的天封社区是老旧小区，老年住户众多又无电梯。他几乎每天都要步行2万步，挨家挨户查访，先后上门发放甬行证465张，老年人群覆盖率达97%以上。

做好疫情防控工作的同时，作为江夏派出所打处中队警务组警长，朱国治不忘维护治安、打击违法犯罪的主业。疫情期间的值班记录显示，朱国治出警13次，其中7次是在凌晨时分。他还加班加点进行特殊人群排摸，疫情期间先后排查出11名嫌疑人，为群众撑起平安保护伞。

3月1日清晨，正在值班的朱国治接到一起盗窃案的报案，出事地点在城隍庙商圈，需要赶紧处理。第一时间到案发现场取证、查看公共视频、认真研究比对，不到5小时，朱国治就抓获了犯罪嫌疑人，并顺藤摸瓜破获了5起商圈里的系列性盗窃案。

随后，他忙着办理犯罪嫌疑人羁押手续。做笔录，查看视频，将证据逐一固化，弄清犯罪事实……不知不觉，10多个小时过去了，朱国治觉得有点头晕，但想着必须在24小时内完成相关刑事强制措施，就咬着牙继续坚持。直到3月2日傍晚，所有羁押手续办完后，他才下班回家，没想到当晚就倒下了。

不过，让令人欣慰的是，目前朱国治已从深度昏迷进入意识恢复阶段，身体情况正在好转。知道老朱病倒了，同事们纷纷自发为他捐款，为他加油打气：“老朱，你平时累坏了，好好歇歇吧！但千万不要贪睡，我们还等着你醒来，跟我们一起破案呢……”



C

“超人强”李强： 哪里需要，就在哪里闪光



身怀报效祖国的理想，李强高校毕业后入伍，在国防技侦战线上奉献了近20年。2006年，他脱下戎装换上警服，转业进入鼓楼派出所，但他转业不转志，坚持默默战斗在公安第一线，先后从事派出所治安、内勤和刑侦工作，哪里需要就在哪里闪光。

从警14年，李强在平凡的岗位上创造不平凡，用汗水和努力证明自己的价值，他两次荣立个人三等功，多次受到上级嘉奖，获得浙江省和宁波市优秀人民警察、浙江省和宁波市劳动模范等荣誉称号。

2007年年底，李强身患重病入院手术。手术尚在恢复期，他就急着返回岗位，每天依靠药物和注射维持体力。就是这样的身体状况，他仍然坚持参加所里5天一次的24小时正常值班。所里领导看在眼里、感动于心，常主动提出和他换班，可他只是淡淡地说：“活着，就应该有活着的样子”。

2011年，全国公安机关开展了轰轰烈烈的“清网行动”，所领导考虑到他的身体准备另选他人时，李强主动找到领导“毛遂自荐”。多少个不眠之夜，多少次排摸蹲守、化妆侦察，多少次不顾个人安危、斗智斗勇、直面逃犯，他细细梳理在逃人员信息，远赴上海、杭州、温州、丽水、舟山等多地走访，熟练应用各类抓捕战法，制定缜密追捕方案。

闪光的成绩让大家对这个个头不高、说话斯文的军转民警刮目相看。行动中抓捕逃犯38名，其中命案督捕杀人逃犯1名、“身份漂白”3名，这4人均在逃10年以上，率先完成分局下达的年度追逃任务。

多年军旅生涯，成就了李强敢啃硬骨头、善打硬仗的个性。“清网行动”圆满结束后，李强又接过了攻坚克难专项行动的重担。在全国公安机关打击经济犯罪“破案会战”期间，他侦破公安部督案件3起，抓获经侦类犯罪嫌疑人106名，成功破获涉案金额数亿元的蒋氏兄弟虚开发票案，通过对案件的深挖，抓获一名部督逃犯。

2017年，被害人包某被人以办信用卡为由电信诈骗40余万元，案发后被害人几欲轻生，接案后李强根据侦查线索，远赴安徽、山东等地，最终落实嫌疑人身份，将犯罪嫌疑人王某抓获归案，带破全国案件4起，涉案金额百余万元。

记者 张贻富
通讯员 杨熙瑾 钟陶行 夏婧 文/摄